

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXXI. Número 11.335

Fundado por Don José Estrañ

Jueves, 27 de agosto de 1925

LA EXPOSICION DEL TRABAJO MANUAL DE LA MUJER

DESPUES DE LA CLAUSURA
Estamos satisfechos del resultado general de la primera manifestación del trabajo femenino, organizada por EL CANTABRICO.

Una cosa sólo lamentamos: que elementos obligados por intereses materiales y morales no hayan cooperado con generosidad y desinterés a esta Exposición, para que el Jurado, que ha fallado en este certamen con absoluta libertad, y con justicia, no hubiese tenido necesidad de dividir los premios y dejar sin recompensa muchas labores de mérito.

Es tan difícil distribuir doscientos premios entre cerca de setecientas expositoras y más de 3.500 labores presentadas!

Pero repetimos que estamos satisfechos, plenamente satisfechos y orgullosos del resultado de nuestra iniciativa, inspirada por un deseo de generosidad y nobleza.

El Jurado ha sabido cumplir de la mejor forma posible con su difícil misión, y su mayor satisfacción y su más clara prueba de la imparcialidad de su fallo lo dice el elevado número de expositoras de Torrelavega, Santaña, Cabezón de la Sal, Comillas, Laredo y otros muchos pueblos de la provincia, que han sido premiadas.

En esta, como en todas las manifestaciones de la vida, he tenido que haber algunos descontentos.

Cómo dudarlo, si no han podido ser recompensadas la mayoría de las labores, todas de indiscutible mérito!

Reducir más la importancia de los premios, para extender a mayor número las recompensas, hubiera resultado a esta manifestación del trabajo de la mujer montañesa todo el interés y la importancia que debe tener, y el nombre de las mismas expositoras exigía un límite a esta reducción, al que el Jurado supo llegar, sin pasarlo.

Tampoco dudamos de que en la organización—y esta pequeña culpa ya pesa sobre nosotros—haya habido algunas deficiencias, tales como la de no haber expuesto las labores completamente separadas unas de otras; pero esto fué debido a la falta de locales.

¿Pero quién pensaba en una concurrencia tan extraordinaria, tanto en diversidad de labores como en los méritos de arte, laboriosidad y buen gusto de las confecciones!

Pero de todos los sacrificios y molestias, nos compensa con creces el resultado de la Exposición; las palabras de elogio que hemos oído de labios de la Reina y de las autoridades, para las expositoras; los juicios imparciales, serenos y desinteresados de muchísimas personas que saben apreciar y tasar el mérito de las labores de la mujer montañesa allí expuestas, v. por último, la concurrencia a la Exposición de muchas señoras y señoritas, que acudieron, más que por obtener una recompensa, por contribuir a que el nombre de la mujer laboriosa, trabajadora, artista pudiera ser públicamente enaltecido.

Esa ha sido la recompensa que hemos obtenido con la organización de la Exposición, y que no cambiaríamos por nada del mundo.

Facultado el Jurado para ampliar los premios de la Exposición, justo era que dedicase una pequeña recompensa a las instalaciones que se consideraban fuera de concurso.

Y tuvo el acierto de conceder una pequeña cantidad a las obreras de una fábrica de bordados, para estimular su amor al trabajo y premiar su deseo, muy legítimo, de manifestar públicamente su laboriosidad y su arte; y justo era también que otra cantidad igual se concediese al centenar de niñas del Sanatorio de Pedrosa que, sin salir de la enfermería de aquel establecimiento de alivio para las pobres enfermitas, se esmeraron en presentar en la Exposición variedad de juguetes y labores escolares.

Mavor recompensa merecían unas

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. - DIATERMIA.
Consulta de diez a una y de tres a cinco, Amós de Escalante, 10, 1.º - Teléfono 6-74.

JESÚS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X. - DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 y 1/2 a 1 y 3 a 4 y 1/2
Marcelino S. de Santuola, 2, 2.º derecha.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NÚM. 20. - TELÉFONO NÚM. 9-23
Consulta de diez a una.

La notable y bella actriz Pepita Meliá que hoy celebra su beneficio en el teatro Pereda.

Buenos Aires R. d'iguez Parets
ABOGADO
AMOS DE ESCALANTE, 12, 1.º
Suspende, hasta nuevo aviso, la consulta diaria, y recibe únicamente los viernes y sábados, de ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

L'UNION
COMPAÑIA de SEGUROS contra INCENDIOS
Subdirector: MARIANO R. URSSO DE LA VEZ
Oficinas: Arcillero, 4, entlo. - Telé. 6-55

ACADEMIA DE LEZA Santa Clara, 9
Teléfono 3-40
Primera enseñanza. - Preparación para los exámenes de Septiembre.

y otras, y si el Jurado no fué pródigo en estos dos casos, no se debe a su falta de deseos de hacerlo.

Ha premiado el Jurado unas veces el mérito artístico, otras la laboriosidad, algunas la labor infantil, para que la semilla del estímulo fructifique y dé sanos frutos, y con amplia libertad, sin la menor dificultad, ¡sin la más pequeña recomendación! —que pocas veces faltan en estos parientes—, ha dictado un fallo que EL CANTABRICO aplaude y sabe agradecer.

CAPITULO DE GRACIAS

El capítulo de gracias, que se impone después de una jornada dura, para aquellos que han tenido la generosidad de secundar nuestra iniciativa no puede faltar, porque ellos, como nosotros, han contribuido y han laborado con entusiasmo y con el mayor desinterés.

EL CANTABRICO agradece en primer término, y en todo lo que vale, la cooperación del digno director y Claustro del Instituto General y del personal subalterno, que han dado todo género de facilidades para el mayor éxito de esta Exposición.

La Casa de don Sinfiriano Ródenas merece especialísima mención, porque no sólo puso a nuestra disposición el personal necesario para la instalación, sino que ha llevado su desinterés a facilitarnos cuantos elementos hemos juzgado necesarios para el adorno de los dos salones del Instituto, donde han estado expuestas las labores.

En el mismo caso se encuentra la Compañía de Maderas, cuyo director, generoso y amablemente, nos ha facilitado cuanto material ha sido preciso para la Exposición.

De Rebolledo, el popular floricultor, ¿qué hemos de decir que no hayamos dicho en otras muchas ocasiones? Que sabe colaborar con desinterés y entusiasmo en todo cuanto signifique labor útil y de interés para Santander.

Para los modestos, los que colaboraron en nuestra obra con su labor personal, como los instaladores de la Casa de Ródenas, Juan Zamora y Luis Quijano, que pusieron su entusiasmo y su arte en la presentación de las labores; la señorita de la misma Casa Valentina Gutiérrez, que con otra señorita, hija del conserje del Instituto, Elisa Bustamante, también han puesto a contribución sus energías tanto para la recepción como para la devolución de las labores, durante muchos días, nuestro reconocimiento.

Y, por último, no podemos olvidar a aquellos que nos han enviado premios con destino a las expositoras. Para todos nuestra gratitud.

LA DEVOLUCION DE LABORES.

Faltan muy pocas labores que devolver y algunos premios que entregar, y esperamos que esto pueda hacerse durante todo el día de hoy.

Queremos hacer constar que, habiendo pasado de tres mil las labores que fueron confiadas a nuestra custodia, no se ha registrado ni la más pequeña falta.

Cuantos han desfilado por la Exposición, que son algunos miles de personas, han sabido admirar y respetarlas todas, y esto también constituye una satisfacción para nosotros.

UNA CARTA DEL MARQUES DE BENDAÑA.

El mayordomo y caballero mayor de la Reina, señor marqués de Bendaña, nos envía una carta, que dice:

"Su Majestad la Reina me encarga que dé las gracias más expresivas a las expositoras que han tenido la bondad de ofrecerla distintas confecciones de las que han figurado en la Exposición, y que la augusta señora acepta agradecida.

Rogando a usted que se haga intérprete de estos sentimientos cerca de las señoritas que la han remitido esos trabajos a Su Majestad, se ofrece de usted atento amigo q. e. s. m. Marqués de Bendaña."

ATENCION QUE AGRADECEREMOS.

Acompañado de atenta carta, hemos recibido de la expositora doña Eustaquia Sánchez, de Puente San Miguel, un curiosísimo rosario hecho con cerca de dos mil piezas de papel, y que ha estado expuesto en esta manifestación del trabajo femenino, llamando la atención por el ingenio y laboriosidad que acusa en la autoría de tan pacienzuda labor.

Esta expositora ha tenido la atención de regalar el valioso rosario a la esposa de nuestro gerente, señor Rivero, como iniciador y en recuerdo de la Exposición.

Agradecemos en lo que vale la delicadeza de dicha señora.



La notable y bella actriz Pepita Meliá que hoy celebra su beneficio en el teatro Pereda.

NOTAS LOCALES

EL DIA
No pasa día sin que en las columnas de los periódicos se registre un accidente automovilista. Unas veces por impericia de los conductores y otras por imprudencia de las víctimas, es lo dolorosamente cierto que las desgracias se suceden con una rapidez aterradora.

UNA TAPIA QUE ENTORPECE LA CIRCULACION.
Varias veces, unas espontáneamente y otras recogiendo pertinentes indicaciones de estimados convecinos, hemos rogado que se derribe la antiestética y ruinoso tapia que circunda la nueva Casa de Correos.

Entre esas razones señalábamos el perjuicio enorme que desde hace algunos años se viene ocasionando al comercio que en las calles inmediatas está establecido y al que las dificultades para el tránsito perjudica en sus intereses.

Por eso nos dirigimos al señor Oreja Elósegui, rogándole que intervenga en este asunto.

UNA GESTION AMISTOSA por parte del señor Oreja Elósegui sería de felicísimo resultado y le conseguiría la gratitud y la estimación de cuantas personas están justamente interesadas en que desaparezca esa ruinoso tapia, que tanto perjudica.

INFORMACION DE LA ALCALDIA
Pocas noticias de carácter municipal tenía ayer el señor Vega Lamera para los periodistas.

Nos dió cuenta de haber recibido la visita de una Comisión de la Casa de la Montaña, que fué a solicitar del Ayuntamiento la concesión de una subvención para el edificio social que se pretende construir en la corte, prometiendo el alcalde trasladar dicha pretensión a sus compañeros de la Comisión municipal permanente.

También nos participó que había recibido la visita del coronel Marsengo, agregado militar a la Embajada italiana en España, el que le expresó su profundo reconocimiento por las atenciones que este pueblo había dispensado a los marinos italianos.

El señor Vega Lamera nos comunicó también la cariñosa entrevista que había tenido con el Monarca antes de abandonar éste la real posesión, y de la que por separado se da cuenta, y terminó participándonos que le había visitado una Comisión del vecindario de Valdecilla para hablarle del proyecto de erigir en aquel pintoresco pueblo un monumento que perpetúe la memoria del ilustre prócer don Ramón Pelayo, marqués de Valdecilla.

EL MUELLE JOSE DEL RIO
Un banquete organizado por los marinos
Varios capitanes y pilotos de la Marina mercante tienen el propósito de tomar parte en el homenaje al poeta montañés y director de "La Atalaya", José del Río, el lunes, 31, asistiendo al descubrimiento de la lápida que da el nombre de Muelle de José del Río al malecón de Puertochico.

El beneficio de "El Barquero"—de ese simpático escritor que siempre tuvo su pluma dispuesta para cantar las bellezas de Santander—merece ser algo grande y generoso. Todo Santander debe asociarse al homenaje, acudiendo mañana, viernes, a las taquillas de la plaza de Velarde, para adquirir la localidad que, a la par que le da derecho a presenciar una hermosa corrida de toros, le coloca en situación de benefactor de un hombre bueno con quien todos los santanderinos tenemos contraída una deuda de impagable gratitud.

DE SOCIEDAD
Hemos tenido el gusto de leer en el "Boletín Oficial" el ascenso a capitán de nuestro querido amigo el bizarro teniente del regimiento Valencia don Gabino Casado Alvarez.

Las fiestas de los martires
La corrida de "El Barquero".
A medida que se acerca el día de la celebración de la corrida de "El Barquero" crece la animación entre los aficionados y entre los comerciantes santanderinos, que de manera tan sencilla y simpática han visto unida a sus fiestas de los Santos Mártires una magnífica corrida de toros, con la que no se podía soñar hace unas semanas.

Ya hemos dicho que para dar ejemplo, tres distinguidos vecinos de la ciudad, cuyos generosos nombres se darán a conocer en cuanto sea preciso, han abonado las primeras cinco mil pesetas necesarias para adquirir los toros de don José Manuel García, unidas a tres mil que, con un desprendimiento poco común, adelantó a la Comisión el tabajero don José Torre, a cuenta de la carne de dichas reses.

El cartel no puede ser más sugestivo y atrayente, ya que Nacional II viene a conquistarse el cartel del año próximo; Villalta a confirmar su éxito del pasado día 20, y Litri a demostrar que no es un cuento eso que se dice por ahí de su valor y de su arte.

No habrá, por tanto, disculpa para no asistir a la corrida de "El Barquero", que promete ser algo extraordinario en nuestro programa de fiestas de los Santos Patronos.

Dr. J. MURIEDAS
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 4.
Doctz y Velarde, 1, 2.º - Santander.

Dr. VEGA TRÁPAGA
PIEL Y SECRETAS
Méndez Núñez, 7, 2.º

Fernando Estrañ
SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNÓSTICO
ELECTROTERRAPIA
CASTELAR, 1. - TELÉFONO 242.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Rafael Estrañ
Médico de la GOTA DE LECHE
Isabel II, 6, 3.º - Consulta de once a una.
Teléfono 8-46.

Funeraria Hijos de Cetero - San Martín. - Alameda primera, n.º 24

LA SEÑORA
Doña Alejandra Velasco Gutiérrez
(VIUDA DE DON CESÁREO VELASCO)
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER, A LOS 86 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su hermana doña Alfonsa Velasco Gutiérrez; sobrinos don Manuel, don Félix (ausente), doña Carmen, don Tomás; doña Gregoria y doña Luisa Quintanilla y Velasco; sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la ecomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, jueves, a las diez, en la iglesia parroquial de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de la Concordia, número 7 duplicado, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia antes citada.
Santander, 27 de agosto de 1925.

La jornada regia.

EL VIAJE DE LOS INFANTES.
En vista del excelente estado del tiempo, se dispuso que el viaje de los infantes a San Sebastián se efectuara en automóvil.
En el tren especial de la línea de Bilbao que estaba dispuesto, y que partió a las diez y media, salió con destino a la capital de Guipúzcoa el personal y la servidumbre de Palacio.
Las infantas doña Beatriz y doña Cristina, acompañada de su aya, la condesa del Puerto, y los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo, con el jefe del cuarto militar del Rey, general Zalazal; doctor Alvarez González, y ayudante del Rey, señor Cincunegui, salieron en automóvil del Palacio de la Magdalena poco después de las once de la mañana, marchando directamente a San Sebastián.

VISITAS DE DESPEDIDA.
Para cumplimentar al Rey y despedirse, fueron ayer a Palacio todas las autoridades.

El Monarca conversó amablemente con todos.
La entrevista con el alcalde fué de larga duración.

Manifestó don Alfonso al señor Vega Lamera que estaba muy satisfecho, pues la temporada que ha pasado este año en la Magdalena ha sido excelente desde todos los puntos de vista, habiendo revestido gran brillantez las fiestas que se han celebrado.

Hizo muy atinadas observaciones el soberano acerca del verano, y dijo que han desfilado por Santander muchas personas de elevada posición social, especialmente extranjeros, cuya permanencia en nuestra ciudad, por lo general, breve, se hubiera prolongado más si se hubiera dispuesto de campos para la celebración de deportes aristocráticos, como el "golf" y otros tan en boga entre la alta sociedad en el extranjero.

A esta parte de la conversación del alcalde con el Rey asistió el duque de Alba, por deseo de don Alfonso.

Se cambian impresiones ampliamente acerca de este asunto de tanta importancia y que tanto interés tiene para Santander, habiéndose de los terrenos de Cabo Mayor, que se consideraron como muy a propósito para el establecimiento de campos de golf y de polo.

De llevarse a cabo este propósito, se organizarían partidos de carácter internacional, que darían motivo a que vinieran personalidades muy conocidas en el mundo deportivo europeo y norteamericano.

Con el nuevo campo de polo sería posible la celebración de partidos diariamente, lo que ahora no puede hacerse porque, como se sabe, los matches exigen intervalos de uno ó dos días para arreglar y nivelar el terreno removido en cada encuentro.

Se convino en que se hiciera un estudio más detenido del proyecto y que se levantarán unos planos del terreno que se enviarán al duque de Alba, para que este ilustre prócer vuelva del 15 al 20 del mes próximo a Santander con un ingeniero inglés, especialista, que señale el emplazamiento de los campos de golf y de polo, y haga el proyecto definitivo.

EL VIAJE DEL REY

Alrededor de las once y media, el Rey, acompañado por su ayudante, coronel Vigón, y por el mayordomo mayor de Su Majestad, duque de Miranda, salió en automóvil para Madrid.

EL CORONEL MARSENGO

Ayer salió para Madrid el agregado militar de la Embajada de Italia, coronel Marsengo, que vino a nuestra ciudad con motivo de la visita que hizo a nuestro puerto la división naval italiana.

HOTEL REAL

Hoy, jueves, Thé de Moda.

Fiesta de la Flor.

RECAUDACION EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1925

Puesto de Peñacastillo, presidido por la señora de Soplana y doña Aurora Soto, 826'20 pesetas; ídem de Numancia, presidido por la señora de Restegui, 621'60; ídem plaza Vieja, presidido por doña Carolina Eregel, 1.185; ídem plaza de Beceido, presidido por las señoras de Polanco y Riancho, 1.541; ídem Navas de Tolosa, presidido por las señoras de Velasco, Castanedo y G. Rodrigo, 265'59; ídem Gobierno civil, presidido por la señora de Saráchaga, 1.462'99; ídem Muelle, 30, presidido por las señoras de G. de la Fuente y Nardiz, 1.183; ídem Banco Mercantil, presidido por la señora de Ruano de la Sota, 3.050; ídem Méndez Núñez, presidido por las señoras de Valenzuela y Ocojo, 802'50; ídem Afío de Miranda, presidido por las señoras de Jusú y Cavia, 463'87; ídem de la Magdalena, presidido por las señoras de Pardo y Aivero, 1.521'45; ídem Sardinero (primera playa), presidido por la señora de Meade, 1.205'50; ídem Sardinero (segunda playa), presidido por doña Concepción de Obregón, 413'42.

Suma total de lo recaudado en los puestos, 14.241'52 pesetas.

En la recaudación del puesto del Banco Mercantil están incluidas 250 pesetas donadas por dicho establecimiento; 75, por el Monte de Piedad; 50, de la Sociedad Ibero-Tanagra, y 25, del Depósito de semillales de Cañ.

OTROS DONATIVOS

Sa Majestad el Rey, 700 pesetas; excelentísimo señor duque de Alba, 500; excelentísimo señor conde de la Maza, 900; excelentísimo señor marqués de Villabragima, 200; excelentísimo señor duque de Santofía, 200; excelentísimo señor marqués de Torres Mendoza, 25; doña María Luisa G. Pelayo, 5.000; Señores Hijos de Basterrechea, 50; Señor Sobrino de Martínez Zorrilla, 100; B. A. "Indatos", 25; Banco de Santan-

der, 250; S. A. Electra de Viesgo, 250; Compañía de Maderas, 25; doña Angela Hoyos de López, 200; don Gabriel Roiz de la Parra, 100; doña Carmen del Campo, viuda de Roiz de la Parra, 100; alcalde de Santander, don Rafael de la Vega Lamera, 100; excelentísima señora marquesa de Argüelles, 200; doña Eugenia Pardo Iruleta, 25; Fábrica de harina lacteada "Nestlé", 250; Estudiantes Católicos, 25; producto del cotillón, donado por la excelentísima señora duquesa de Santa Elena, 6.195.

Ingreso total por los tres conceptos, 29.061'52 pesetas.

La Junta directiva de la Asociación se complace en dar las más debidas gracias, muy efusivas, a todos los que han contribuido a tan lisonjero resultado, especialmente a Sus Majestades los Reyes, los duques de Santa Elena, doña María Luisa G. Pelayo, y demás donantes, por la valiosísima cooperación, y a todas las señoras y señorías que tanto se han sacrificado por el éxito de la recaudación, con mención especial del grupo de niñas y profesoras de Pedrosa.

A todos su mayor agradecimiento.

La Horma de Novedad para Calzados de Fantasia para Señora, la encontrará en la Zapatería El Dos de Mayo, Puerta la Sierra, 2. - Visite sus Escaparates.

Los obreros del ramo de construcción.

Se están realizando intensos trabajos para conseguir la unión completa de todos los obreros del ramo de construcción.

Previamente autorizada por la censura, se ha repartido profusamente una hoja entre los obreros del ramo de construcción, en la que, señalando pertinentes razones, se les alienta a agruparse bajo los ideales de una sólida y perfecta unión.

Se hace presente que ya se pretende por algunos patronos la rebaja de salarios sin razón que lo justifique, por cuanto que la vida es cada día más cara. Si esa rebaja de jornales viniera, subsistiendo la carestía de las subsistencias, crearía una situación precaria, difícilísima, en el hogar del obrero, que éste tiene el deber de evitar.

A esta labor de propaganda seguirán varias reuniones en las que, por los procedimientos legales, se reconstituirán las Sociedades de perfecta solidaridad entre los obreros, para defender, principalmente, ese injustificado deseo de rebajar los salarios.

TEATRO PEREDA
Compañía MELIÁ-CIBRIAN
Hoy, a las seis y media y diez y media
BENEFICIO DE LA PRIMERA ACTRIZ
PEPITA MELIÁ
con la grandiosa comedia titulada
MALVALOCA
Mañana, tarde, a las seis y media, función popular.
EL TIO QUICO
Noche, a las diez y media, estreno de la obra
DESPUES DEL AMOR
NOTA.—Por lo fuerte del asunto, se recomienda a las señoritas no asistir a la función.

Ascenso merecido.

Sintiendo herir la peculiar modestia del teniente don José Sánchez Ramos, hemos de dedicarle un espacio en nuestras columnas, para dar a conocer la merecida recompensa de que ha sido objeto tan pudoroso militar.

Por reciente disposición de Guerra, ha sido ascendido a capitán nuestro ilustrado amigo el señor Sánchez Ramos, quien llega a este empleo cuando ya está a las lindes del retiro forzoso, después de una ímproba labor y competencia en cuantos cometidos ha desempeñado en los empleos inferiores, demostrando aptitudes excepcionales para la carrera de las Armas.

Ultimamente fué uno de los dignos oficiales que llevaron a cabo la ordenada inspección del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, con el celo y acierto que a su tiempo se hizo público.

Cuenta en su "haber" el nuevo capitán, señor Sánchez Ramos, entre otros méritos, con cuatro años de campaña en Cuba y dos en Africa. Está en posesión de tres cruces con distintivo rojo, de primera clase del Mérito Militar, cruz de Carlos III, y la cruz, pensada, de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo; posee varias medallas, entre ellas las de las campañas de Cuba y Africa, con el pasador de Mérita.

Procedente de Reemplazo, ingresó en el Ejército, con el que bien pronto se identificó, ascendiendo a cabo y sargento en el regimiento Andalucía, con el que marchó a Cuba; en el último de dichos empleos estuvo dieciséis años, obteniendo el de oficial el año 1911, contando actualmente más de catorce años en esta categoría.

Por fin, tan benemérito militar, aunque al filo de su edad para el retiro, ve premiados sus servicios con el empleo de capitán, prestados con largueza y sin regateo alguno, pues se da el caso de que este digno militar, en los treinta y dos años de servicio que lleva, día por día, no ha hecho uso ni uno sólo de licencia ó permiso, ni siquiera en las "obligadas" de verano ó Pascua.

Reciba tan pudoroso y culto militar nuestro testimonio de afecto y enhorabuena por su nuevo y merecido empleo, en el que le deseamos todo género de prosperidades.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqué y níquel.
AMOS DE ESCALANTE, número 4.

GRAN CINEMA
COMPAÑIA DE COMEDIAS **CARMEN DIAZ**
DE
HOY, JUEVES, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA
TARDE, ESTRENO, Y NOCHE
EL AMOR NO SE RIE
DE FELIPE SASSONE
BENEFICIO DE CARMEN DIAZ

NOTAS DEPORTIVAS

En Muriedas se celebra un partido de entrenamiento.

LA RAZON DE UN ENCUENTRO
El Real Racing Club, el equipo campeón de Cantabria, se ha desplazado a un pueblecito próximo para jugar en un día laborable, pero con la casi totalidad de sus mejores elementos, un encuentro de entrenamiento, de preparación, de acoplamiento a la nueva táctica del off side.

Para los que no conozcan al detalle el desenvolvimiento del fútbol en esta región habrá sido motivo de extrañeza ese desplazamiento. Para los que lo conocemos, no. Por el contrario, hemos visto con satisfacción cómo se comienza a pagar una deuda de gratitud contraída en momentos difíciles, cuando la colaboración más se estima, y el apoyo más se agradece.

El Muriedas F. C. ha sido uno de los pocos clubs que supieron colocarse al lado del Real Racing cuando éste necesitó defender, no sus intereses, con ser éstos muy respetables, sino sus ideales, personificados en personas dignísimas, injusta y arbitrariamente descalificadas para la vida activa del deporte.

Ha llegado un momento en que el club real, el club amigo, ha requerido el concurso del equipo campeón, y éste se le ha prestado pródigamente, tan pródigamente como aquél le demostró su afecto en instantes críticos.

Y el resultado ha sido que centenares de deportistas santanderinos hayan animado con su presencia el encantador pueblecito; que en la caja de su club hayan entrado unas pesetas, que servirán para continuar la labor pro-deportiva, y que su equipo haya disfrutado de un duro entrenamiento, del que saldrá muy beneficiado para próximos encuentros.

No somos partidarios de procedimientos de venganza, pero sí consideramos como inestimable condición la de ser agradecidos. El Real Racing Club, mejor dicho, su actual Junta directiva, ha aprovechado la primera ocasión y ha comenzado—no saldado—a satisfacer una deuda de gratitud.

El hecho nos parece altamente simpático, y le aplaudimos sinceramente porque la lealtad debe tener siempre, en todos los órdenes y en todos los aspectos, preciada recompensa.

LO QUE FUE EL PARTIDO
A las órdenes de don Domingo Posada se alinearon los equipos de la siguiente forma:

Real Racing Club.—Raba; Santiuste, Nevada; Mazarrasa, Antón, Balaguer; Pagaza, Chuchi Pombo, Oscar, XX, Mora. (En el segundo tiempo, Chuchi Pombo reemplazó a Nevada, y el puesto de interior derecha fué ocupado por Quintana.)

Muriedas F. C.—Uriarte; Martínez, Otero; Román, Alvarez, Miera; Salas, Ruiz, Jáuregui, Puente, Llata.

Durante el primer tiempo el dominio fué de los racinguistas; pero sus contrarios, revolviéndose codiciosos, pusieron varias veces en peligro la meta de Raba, que tuvo que intervenir, con el acierto y la seguridad con que acostumbra, para despegar.

El primer tanto fué de un centro de Pagaza, que Chuchi Pombo remató soberbiamente de cabeza; pero antes de terminar esta primera parte de juego, los muriedenses, con la ejecución de un penalty, lograron empatar.

En el segundo tiempo persistió el dominio racinguista; pero la línea delantera no supo rematar, logrando el triunfo cuando faltaban contados minutos para terminar, con la ejecución de un penalty.

El encuentro sólo tuvo contados momentos interesantes, admirándose bastante más la codicia de los muriedenses que el juego de los racinguistas, que fué apático y vulgar, de verdadero entrenamiento.

En el Real Racing Club falló el medio izquierdo y la casi totalidad de la línea delantera. Por esta causa su juego no dió el rendimiento esperado.

LA NUEVA TACTICA DEL OFF SIDE

La nueva táctica del off side sigue incomprendida por algunos elementos. En parte, es disculpable, porque una innovación tan radical ha de tropezar con las naturales dificultades para implantarla.

Pero estas dificultades es preciso vencerlas totalmente antes de que comience el campeonato. Y al que más interesa vencerlas es al equipo racinguista, que, en su mayoría, lucha con equipos de inferior condición, pero cuya codicia, favorecida con la transformación de la regla del off side, les permite echarse rápidamente sobre la meta contraria.

Debe ser en estos momentos principal misión de los técnicos que tienen a su cargo la formación de los equipos, prepararles para dominar la modificación del reglamento de juego. Por la importancia de la innovación, se modifica radicalmente la actuación de la línea delantera, y si ésta no se encuentra debidamente preparada para variar la táctica, romperá la armonía del conjunto, é incluso podrá hacer fracasar al equipo ante otro de condición inferior, pero que sepa aprovecharse de la variación dispuesta.

El acoso de los delanteros a las de-

fensas es más fácil, y el triunfo será de aquellos que, por rapidez y por sorpresa, burlen al único defensa y se lancen sobre la meta contraria.

No deje, por tanto, de tenerse presente que, ante la variación de esa importante regla de juego, hay que modificar también la táctica, y que los equipos que no sepan hacerlo sufrirán rápidamente las consecuencias.

SOLLERIUS UNA NOTA DE LA FEDERACION CANTABRA

Según nota oficiosa que nos remite la Federación Regional Cantabra, ya le ha sido comunicado por el Colegio de árbitros las modificaciones de juego en las reglas quinta y sexta, modificaciones que han sido puestas en vigor en esta región con fecha 20 del actual.

Asimismo nos comunica que, a partir del día primero de septiembre, queda rehabilitada en todos sus derechos la Sociedad deportiva Unión Santofes, por haber cumplido el castigo que fué impuesto por esta Federación.

JULIO M. RIVA

Especialista en enfermedades de los niños ha trasladado su consulta al paseo de Pereda, 21, 3.º

Suscripción para el nuevo hospital.

Suma anterior, 76.383'41 pesetas. Donativo de los señores curas del Arciprestazgo de Castro Urdiales: don Epifanio Roiz, párroco-arcipreste de Castro Urdiales, 5 pesetas; don Lázaro Hoyos, de Agüera, 5; don Cefirino Cécin, de Guriezo, 5; don Felipe Olea, de Castro, 5; don Valentín Fernández, de Castro, 5; don Francisco Raigadas, de Castro, 5; don Manuel Casolópez, de Otañes, 5; señor cura párroco de Islares, 5; don Leopoldo Hoyos, de Santillán, 5; señor cura párroco de Villaverde de Trucios, don Eladio Canales, de Cerdigo, 5; don Angel Ungo, de Mioño, 5; don Antonio Puente Torre, de Ontón, 5; don Luis Solana, de Montealegre, 5; don Francisco Tortajada, de Guriezo, 5.—Total, 75 pesetas.

Total general, 76.458'41 pesetas.

De aquí y de allá.

NICARAGUA, NUEVAMENTE LIBRE.—COMO EN YANKILANDIA.
LA CORRIDA DE LA PRENSA

La Prensa de Centro y Sur América—ya los cables lo habían comunicado— cuenta detallada de la manera de cómo se llevó a cabo en la capital de la República de Nicaragua la evacuación de aquel territorio por parte de las tropas americanas, que desde hacía varios años se encontraban en aquel país.

Dicen que el día en que los soldados del Tío Sam abandonaron el territorio de la patria, hubo un inmenso júbilo, que estalló en lágrimas. Hubo una inmensa alegría y una algazara que se sintió por todos los ámbitos de la República hermana. "Los marmos rosos" saltaban la presa. La tristeza que acompañó a un pueblo digno y valiente durante tanto tiempo, se trocó en un júbilo desbordante. Era natural que así fuera. Nadie pronunció una sola voz alta ni baja en aquel instante solemne. Solemne para la dignidad nacional y más solemne todavía para la América hispana.

¿Cómo se pudo conseguir el que la Casa Amarilla accediera a retirar aquella soldadesca de la tierra nicaragüense?

Mañana lo dirá la historia y lo dirán los obreros de Méjico. Esos obreros que no solamente luchan por el bienestar y el engrandecimiento del propio terruño, sino que también se preocupan por la suerte de sus hermanos.

¡Que se escriba la historia!

Un despacho telegráfico publicado en el "A B C", de Madrid, procedente de Valencia, nos dice que en aquella ciudad se efectuó un baile de resistencia que duró la friolera de veinticuatro horas.

Siempre imitando. Siempre asimilando las costumbres exóticas de otros. Siempre los mismos. ¿Hasta cuándo no entraremos en un período de sensatez que nos permita hacernos superiores? ¿No hubiera sido mejor haber empleado aquellas energías que se malgastaron durante veinticuatro horas consecutivas, en una obra laudable, en una obra generosa?

Mil pesetas para premiar a un señor que agota la naturaleza orgánica en un espectáculo de esta índole, es cosa que abochorna. Estimular a quien no sabe cuidar de su cuerpo ni tiene la más pequeña noción de los valores reales de la vida, es un contrasentido.

¿Qué dejaremos para aquellos que trabajan y que luchan en bien de la sociedad y de la humanidad?

¿Cuál puede ser el estímulo que podemos tenerle reservado al que se sacrifica en aras del trabajo?

No hay duda; seguimos siendo los de siempre, aun cuando nos empeñemos en demostrar lo contrario.

La corrida de la Prensa fué un éxito. Fué un éxito tanto por la forma en que se desarrolló la lidia en el coso, como por la utilidad pecuniaria que dejó a la entidad organizadora.

Con aquellos cuartos se hará mucho de bueno en beneficio de todos y cada uno de los miembros que forman la Prensa asociada de Santander. Reconocemos una finalidad noble, y vemos complacidos que el público responde debidamente.

Con este motivo se rió un mantón. Este, como es natural, ha costado unas cuantas pesetas. Acaso bastantes. Esto también es muy bonito y muy atrayente para el público, que gusta de sensaciones y abriga la esperanza de ser favorecido por la suerte, pero acaso poco práctico.

Si al valor del mantón agregáramos unas cuantas pesetas más, ¿no sería más noble y más benéfico—para completar la obra—destinar esa cantidad para sostener en un Colegio ó Universidad de Madrid ó de cualquier otra parte, a un chico pobre de Santander?

Ante los ojos de la moral y de la sociedad ¿qué tendría más mérito?

Hay necesidad de entrar por el camino de la realidad, que es el único que puede salvarnos.

Humberto SOTO S.

Teatros y Salones.

Teatro Pereda.

EL BENEFICIO DE PEPITA MELIÁ

La bella primera actriz de la compañía Meliá-Cibrián, que actúa en el Teatro Pereda, celebra hoy su beneficio con la reposición de la aplaudidísima comedia de los Quintero "Malvaloca".

En esta comedia, tan humana y tan real, que es uno de los mayores aciertos de los notables comediógrafos sevillanos, Pepita Meliá hace una verdadera creación interpretando el tipo de Malvaloca, tan maravillosamente visto por los autores de "El patio" y tan magistralmente llevado a la escena.

El talento de la notable actriz se pone de relieve al dar vida escénica al personaje quinteriano, todo pasión, ternura, abnegación, grandeza de alma para el sacrificio, que es uno de los mejores estudios de mujer de nuestro teatro contemporáneo.

Ha tenido un gran acierto Pepita Meliá en la elección de obra, y el público, que tanto la admira, se lo demostrará con su asistencia a la función, en la que ha de rendirla el fervoroso homenaje de su admiración con entusiásticos aplausos.

BENEFICIO DE CARMEN DIAZ Y DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

La breve y brillantísima temporada de comedia de la compañía de Carmen Díaz terminará hoy.

La bellísima actriz celebra al mismo tiempo su beneficio y su despedida.

Es muy de sentir que contratos anteriores impidan a Carmen Díaz prorrogar su contrato en el Cinema, como era deseo de la Empresa y anhelo del público, que verán con pena la despedida de una de las artistas que se ha adeñado más pronto de todas las simpatías y que deja el más gran recuerdo entre los espectadores.

Carmen Díaz ha triunfado tan pramente y deja tan honda huella en el recuerdo del público, que necesariamente ha de volver para una actuación que la permita dar a conocer con toda amplitud su repertorio.

Para su beneficio y despedida, Carmen Díaz ofrece al público un estreno de Felipe Sassone, en el que ha obtenido uno de sus mayores éxitos.

Todos sus admiradores—entre los cuales son tal vez las más entusiastas las señoras—acudirán a rendir a la eminente actriz un homenaje de simpatía en esta función de hoy, que es de despedida a la vez que de beneficio.

MANUEL S.-TRAPAGA

Médico especialista en piel y secretas. Consulta de once a una y de cuatro a seis. Juan de Herrera, 2. 1.º, izquierda.

Convocatorias y avisos.

"La Gráfica".—Mañana, viernes, a las seis y media de la tarde, se reunirá en junta general extraordinaria para tratar acerca del Congreso que se celebrará en Valencia.

Se impondrá el correctivo acordado con los que dejen de asistir.

Sindicato Metalúrgico Montañés.—(Sección de moldeadores, montañés y similares).—Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las seis y media de la tarde, para tratar sobre las bases enviadas a la Patronal. Se encarece la más puntual asistencia, por tratarse de un asunto de verdadera importancia para todos los asociados.

Federación Local.—Convoca a todos los obreros de la construcción, asociados y no asociados, a la reunión que tendrá lugar el viernes, día 28, a las siete de la tarde, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 12, para tratar de asuntos interiores de la organización.

A esta reunión, dada su importancia, deben acudir todos, sin que falte ninguno.

Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria hoy, 27, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda, en su domicilio social, Magallanes, 6 duplicado, Casa del Pueblo.

Terminada la junta general, a las nueve y media darán una conferencia sobre "Reorganización de la Dependencia" varios compañeros, a la que pueden asistir dependientes asociados y no asociados.

LAS NOTICIAS

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGROÑO.

CICLISTA ATROPELLADO

Cuando se dirigía a las seis de la tarde de ayer al Sardinero la camioneta del servicio de viajeros S.2205, atropelló en Puertotecho al joven Pedro Ajenjo Hernández, de catorce años, que iba montado en una bicicleta.

El lesionado fué auxiliado por varias personas, y en el automóvil 2.281-S se le trasladó a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia señores Bodega y Pérez y el practicante señor Vega procedieron a su reconocimiento y cura, apreciándole contusiones y extensas rozaduras en diferentes partes del cuerpo y conmoción visceral.

Después de curado convenientemente el chico Pedro Ajenjo fué conducido a su domicilio.

--- Sidra **EL GAITERO** Champagne

R. PRESMANES DENTISTA
Puente, 1 duplicado, principal.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer doña Alejandra Velasco Gutiérrez, viuda de don Gesáreo Velasco.

La desgracia ha causado gran sentimiento en nuestra ciudad, donde la anciana venerable que acaba de rendir su tributo a la muerte gozaba de la mayor consideración social y contaba con generales simpatías.

Descanse en paz la finada, y reciban nuestro pésame más sentido su hermana, doña Alfonsa; sobrinos, don Manuel, don Félix, doña Carmen, don Tomás, doña Gregoria y doña Luisa Quintanilla Velasco, y demás familia.

Hotel de France.-Pau

(De la misma Administración que el Hotel María Cristina, de San Sebastián.)
Todo el confort moderno. Temporada de verano. Precios especiales.

PÉRDIDA

de una pulsera de oro, con una moneda. Se gratificará a quien la entregue en esta Administración.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el paseo de Pereda:

Primera parte.
"Lagartijillo", pasodoble.—Martín.
"Corricolo", danza napolitana.—Maquet.
"Pedro", obertura.—Massenet.

Segunda parte
"Aires asturianos", números 1, 2, 3 y 4.—Villa.

Para los que sufren del estómago **ELIXIR GREZ**
El mejor preparado digestivo del mundo.

Luis Rufz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 4 y de 3 1/2 a 7.
Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-33.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Distrito del Este.

Nacimientos: varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno.
Defunciones: María Rosa Novoa Martínez, dos años, paseo de Canalejas, 50.
Eladio Alonso Ortiz, veinte años, Doctor Madrazo, 9.

Distrito del Oeste.

Nacimientos: varones, 0; hembras, 2. Matrimonios: 1.
Defunciones: Rosaura Gómez Gómez, sesenta y

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El Rey llegó ayer tarde a Madrid.

En la mañana de hoy se celebrará en Palacio el Consejo presidido por don Alfonso.

Las operaciones que se preparan en la zona francesa van a llevarse a cabo muy en breve.

El general Primo de Rivera regresará a Marruecos a fines de semana.

DESPACHO Y VISITAS

Madrid.—El presidente del Directorio despachó esta mañana, en el Ministerio de la Guerra, con todos los subsecretarios, a excepción del de Guerra.

Después, el marqués de Estella recibió la visita de los generales Hermosa, García Trejo, Latorre, Marvá, Gómez Morato y González Carrasco.

A PARIS

Esta mañana ha salido con dirección a París, donde pasará una temporada, el ministro del Brasil en España, señor Pacheco.

EN FAVOR DE LA INDUSTRIA TEXTIL

La Comisión de Béjar que se encuentra en Madrid gestionando la adopción de medidas para solucionar rápidamente la aguda crisis por que atraviesa la industria textil de aquella región, ha realizado esta mañana diversas visitas con tal objeto a los centros oficiales.

Han manifestado los comisionados que actualmente se hallan parados, por falta de trabajo, nueve mil obreros de las fábricas de paños.

Uno de los asuntos que con más interés gestiona la Comisión es el de que el Gobierno acuerde la anunciada reforma de los uniformes del Ejército, y que se les abonen a los industriales los débitos atrasados.

Parece que el general Primo de Rivera les ha prometido dictar en breve un decreto respecto a los uniformes del Ejército, decreto que va encaminado a beneficiar a la industria textil de Béjar.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro NOVEDADES EN PAÑERÍA :: Negros y azules garantizados ::

ASAMBLEA NACIONAL DE VITIVINICULTURA

El día 40 de septiembre comenzará en Madrid la Asamblea nacional vitivinícola, que se celebrará en los salones del Circolo de la Unión Mercantil.

A dicha Asamblea asistirán representantes de todas las regiones de España.

EL ORGANISMO DE LA UNION PATRIOTICA

El nuevo diario "La Nación", órgano de la Unión Patriótica, cuya aparición estaba anunciada para el día 13 de septiembre, saldrá a la luz pública el día 1.º de octubre, obediendo el retraso a no haber llegado a tiempo la maquinaria, que ha sido pedida al extranjero.

CONFERENCIANDO CON EL EMBAJADOR DE FRANCIA

El presidente del Directorio se trasladó a las doce y media al Palacio de la Presidencia, donde celebró una conferencia que duró cerca de una hora con el embajador de Francia.

EL REGRESO DEL REY

Al mediodía se dijo en la Presidencia que el Monarca había salido de Santander por la mañana, en automóvil; de tres a cuatro pasaría por Burgos, y que llegaría a Madrid a última hora de la tarde.

También dijeron que a su llegada a Madrid, el Rey celebrará una conferencia con el general Primo de Rivera, y que de esa conferencia dependería que el Directorio celebrase o no por la noche un Consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

VENTA RETALES

Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso.

EL CONSEJO

Cuando el general Primo de Rivera llegó a la Presidencia, llevaban los reunidos más de tres cuartos de hora.

El Consejo terminó a las diez y cuarto. Dió la referencia el propio general Primo de Rivera.

Ya me ven ustedes—comenzó diciendo al dirigirse a los periodistas. Vengo de uniforme, lo cual quiere decir que el Rey está ya en Madrid.

Don Alfonso ha fijado las once en punto de la mañana de mañana para la celebración en Palacio del Consejo que, bajo su presidencia, tendrá lugar.

Se ha leído el parte oficial, que no acusa novedad ni en Ceuta ni en Larache.

Se sigue el castigo a Alhucemas, efectuándose bombardeos con gran eficacia.

Ya vienen llegando noticias del desastre rifeño a causa de los bombardeos, que les han producido muchas bajas y daños en las casas, el ganado y los poblados.

Seguramente que Abd-el-Krim está arrepentido ya de la agresión a Alhucemas.

Por ahí circulan muchos rumores a propósito de la agresión, pero todos ellos son absurdos.

Según unos, fué que los reflectores enfocaron el campo enemigo y esto indignó a los rebeldes. Se trataba, según otros, de un bombardeo aéreo en el que murieron amigos de Abd-el-Krim. Y para otros, obedeció a la falta de pago de un rescate convenido de prisioneros.

El Consejo se ha enterado de un telegrama oficial del comandante del puesto de la Guardia civil de Daniel.

En el despacho se dice que ha sido detenido un individuo de muy malos antecedentes, quien disparó contra un guardia.

ASUENSOS

En el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" se publica una real orden disponiendo el aspenso a capitán de 200 tenientes de Infantería, a tenientes, 402 alféreces, y a alféreces, 51 sub-oficiales de Intendencia.

FUENTE DEL VAL

Las mejores aguas minerales de MONDARIZ, para masa. No producen dilatación de estómago.

Pídanse farmacias y droguerías.

LOS PAQUETES DE PERIODICOS

La "Gaceta" publicará hoy una disposición modificando el artículo quinto del reglamento de circulación de los paquetes por correo, en el sentido de que los paquetes de periódicos podrán circular con un peso hasta de 20 kilos, cuando en la actualidad el máximo era de cinco kilos.

ARROLLADO POR UN TREN

Madrid.—En el túnel de la línea de circunvalación, en el paseo Imperial, el obrero ferroviario Baldomero Alba se cayó a la vía desde la garita de un vagón.

El infortunado obrero fué arrollado por el tren, sufriendo gravísimas heridas.

Se le trasladó a la Casa de Socorro del distrito y desde allí pasó al hospital, donde ingresó en gravísimo estado.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Madrid.—En el kilómetro 43 de la carretera de La Coruña chocaron esta mañana un automóvil, una motocicleta y un carro.

Resultaron gravemente heridos los conductores de la moto y del carro y con lesiones de alguna importancia dos personas que viajaban en el sidecar de la moto.

La causa del accidente fué que la moto, cuyo conductor tenía concertada una apuesta con el del automóvil sobre cuál de los dos vehículos llevaba más velocidad, intentó pasar entre el carro y el auto.

RICARDO SARO DENTISTA

Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

VUELOS DE AEROPLANOS

Sevilla.—Procedente de Málaga, ha llegado en avión el coronel don Guillermo Orús, recientemente nombrado jefe de la Mejala de Tafersit.

Procedente de Larache, llegó otro aparato pilotado por el comandante Arellano.

MUERTE DE UN ACADEMICO

Madrid.—Esta noche ha muerto el crítico y académico de Belles Artes señor Sentenach.

Su muerte ha sido muy sentida.

RECLAMANDO EL PAGO

AL ARRENDATARIO Madrid.—La Diputación ha requerido notarialmente al empresario de la plaza de toros para que en un plazo prudencial pague las 350.000 pesetas importe de la primera anualidad de arriendo de la plaza y otras 40.000 relativas a la corrida benéfica.

Si no percibe pronto estas cantidades, se rescindirá el contrato.

LLEGADA DE UNA COLONIA ESCOLAR

Sanlúcar.—En el vapor "San Telmo" ha llegado, procedente de Sevilla, la colonia escolar del Príncipe de Asturias.

Los escolares fueron recibidos por las autoridades.

UN CONCURSO DE BAILE PARA SENORITAS

Valencia.—En el Teatro Apolo se celebrará el sábado y domingo un baile de veinte horas, en el que sólo podrán tomar parte señoritas.

Se ofrece un premio de mil pesetas a la que consiga bailar las horas señaladas.

DE MARRUECOS

EL CONSEJO CON EL GENERAL PETAIN

Rabat.—Ayer tarde, el mariscal Petain reunió a los oficiales generales de los frentes Norte y Centro en Consejo de guerra, para estudiar la situación y decidir un plan de operaciones.

Esta mañana, el general Petain conferenció con el mariscal Lyautey.

UN MENSAJE A PAINLEVE Casablanca.—Las unidades comerciales, industriales y agrícolas, con 80.000 franceses adheridos, han elevado un mensaje a Mr. Painlevé, en el que le manifestaban que, con la experiencia que han adquirido, ponen en guardia al Gobierno contra una paz prematura, que tendría por efecto dejar al adversario en la posibilidad de reanudar las hostilidades cuando quiera, comprometiéndose así la obra civilizadora de Francia en el Norte de Africa.

NUEVOS CARROS DE ASALTO Melilla.—En esta semana son espe-

rados seis carros de asalto que el Gobierno español ha adquirido en Francia.

Estos carros han salido ya embarcados de Barcelona.

LOS EFECTOS DEL BOMBARDEO

Melilla.—Comienza a recibirse noticias de los efectos producidos por el bombardeo.

Algunos cañones enemigos fueron desmontados, muriendo sus sirvientes. Se asegura que los indígenas, temerosos de que se repita el castigo, han internado a sus familias y ganados.

Aumenta el desaliento entre los rebeldes al ver que los cañones disparados contra el acorazado, aunque algunos hicieron blanco no causaron daño alguno.

BOMBARDEO DE LA CABILA DE BENIURRIAGUEL

Melilla.—Esta tarde se elevaron 40 aparatos de mar y de tierra, dirigiéndose a la cabila de Beniurriague, para continuar castigando al enemigo.

Los vadores arrojaron sobre aquellos poblados numerosas bombas, destruyendo las viviendas y los atrinchamientos.

También dispersaron a un grupo de jinetes que avanzaba con dirección a la costa.

Los indígenas, al verse perseguidos por los aviadores, desmontaron de sus cabalgaduras y se ocultaron en las cuevas.

Algunos perecieron antes de ocultarse.

Todos los aparatos regresaron sin novedad a sus bases, excepto el pilotado por el comandante Fernández Muleto, el que, por haberse averiado el motor, arrojó las bombas al mar, y aterrizó en Batel, adonde se le enviaron elementos para reparar el aparato.

El castigo ha debido de ser duro, pues muchas bombas explotaron sobre las viviendas.

LA SITUACION EN EL FRENTE FRANCES

Fez.—En el sector del 19 Cuerpo de ejército se señala una acción enemiga sobre el frente de Sul.

El enemigo ocupó los puestos de vanguardia con granadas y a la bayoneta, siendo rechazado, después de sostener vivo combate, al cabo del cual dejó sobre el terreno varios muertos y heridos.

En Kalaa y Norte de Yebel los notables y caudillos rifeños han celebrado una gran reunión, cuyo objeto no se ha conocido todavía.

En el centro los yebales atacaron diversos puntos y en especial Kollain. Los indígenas rechazaron a los asaltantes.

En el sector Oeste no se ha librado ningún combate, confirmando la aviación que en todos los puntos del frente renace la actividad enemiga.

El general Ballote, que sufre una crisis de apendicitis, ha sido evacuado.

EL "ALFONSO XIII"

Melilla.—Ha salido para Alhucemas el acorazado "Alfonso XIII", que va a continuar el castigo a los rebeldes de Axdir.

EMBOSCADAS CONTRA LOS REBELDES

Melilla.—Fuerzas de la mejala número 2 establecieron una emboscada en las inmediaciones de Imecren. Nuestras fuerzas no tuvieron novedad.

Los mejallas y otros indígenas pertenecientes a los poblados de Imayast y Acid el Midar, se emboscaron durante la noche anterior y sostuvieron tiroteo con una partida rebelde que se hallaba en el morabó de Sidi Aixa.

A consecuencia del fuego que el tercero de montaña hizo sobre los poblados enemigos de Tafraña, resultaron un muerto y dos heridos de la cabila de Beniurriague.

UN INTENTO DE ROBO.

Melilla.—Por la noche los rebeldes intentaron robar en una casa del poblado amigo de Imusaten.

Para penetrar en la vivienda habían practicado un boquete en el muro; pero al ser descubiertos por los habitantes de la casa, fueron rechazados con fuego de fusil.

DETENCION DE DOS CONTRABANDISTAS

Melilla.—Han sido detenidos dos indígenas que conducían contrabando a la zona rebelde.

Realizaron la detención dos moros afectos de Buhafora.

LA PROXIMA OPERACION

Rabat.—Todo hace suponer que para fecha próxima se está preparando una gran operación, notándose en el frente una inusitada actividad, seguramente precursora de grandes acontecimientos.

Es posible que se efectúe un avance a fondo, después de una maniobra realizada por el grupo del general Boille, quedando limpia de enemigos la parte occidental.

La fecha del avance se desconoce; pero puede calcularse en qué día ha de iniciarse, partiendo de que, a mediados de septiembre, comenzarán las lluvias.

Otro indicio de que las operaciones comenzarán en breve es el de que la Artillería que ha llegado procedente de Argelia, Túnez y de la Metrópoli, según se ha anunciado, permanecerá poco tiempo en Marruecos.

PARTE OFICIAL

Melilla.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche no acusa novedad en ambas zonas del Protectorado.

De San Sebastián.

LLEGADA DE LA FRAGATA "PRESIDENTE SARMIENTO"

San Sebastián.—Para esta mañana, a las once, estaba anunciado el arribo a esta bahía de la fragata argentina "Presidente Sarmiento", escuela de guardias marinas.

Bastante antes de dicha hora numeroso público comenzó a situarse en los lugares estratégicos para presenciar la entrada del buque.

A las 11.45 entró la fragata "Presidente Sarmiento", cambiándose las salvas de ordenanza.

El cónsul argentino, el comandante de Marina y un ayudante del gobernador militar se trasladaron a bordo del buque para cumplimentar al comandante y oficialidad del buque. Los visitantes fueron obsequiados con champagne.

A la una se retiraron el comandante de Marina y el ayudante del gobernador, quedándose a bordo el cónsul argentino, que almorzó en el buque.

A las tres menos cuarto de la tarde el comandante de la fragata, señor Stewart, con su ayudante, el teniente Rosa, y el cónsul fueron a Palacio para cumplimentar a la Reina doña María Cristina.

Luego hicieron las visitas oficiales. A última hora de la tarde desembarcaron los tripulantes de la fragata, paseando por las calles de la población.

Mañana, jueves, por la noche, se celebrará en honor de los marineros argentinos, en el Kursaal, un banquete y un baile.

La fragata "Presidente Sarmiento" permanecerá en San Sebastián hasta la madrugada del día 4, en que saldrá con rumbo a Santander.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Arros de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

LLEGADA DE LOS INFANTES

A las siete de la tarde llegaron en automóvil, procedentes de Santander, los infantes e infantas, acompañados de sus profesores y de la duquesa del Puerto.

Los augustos viajeros fueron recibidos en el Palacio de Miramar por la Reina doña María Cristina, personal palatino y autoridades.

Sus Altezas no salieron después de Palacio.

EN HONOR DEL EMBAJADOR NORTEAMERICANO

En Pasajes se están ultimando los preparativos de una fiesta que se celebrará en honor del embajador de los Estados Unidos, Mr. Moore.

La fiesta tendrá lugar el día 30, y se celebrará una novillada, con aficionados aristócratas, bailes populares, fuegos artificiales y un banquete.

EL SUSTITUTO DEL NIÑO DE LA PALMA

Para sustituir al diestro Niño de la Palma en la corrida del domingo, ha sido contratado Valencia II.

FLETA NO CONVENCE EN "CARMEN"

Esta noche ha cantado Fleita la ópera "Carmen". El tenor se ha reservado y el público quedó muy descontento.

Al caer el telón sonaron algunos aplausos, pero pronto los apagaron muy fuertes siseos.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIG. RAYOS X - MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Arros: Teléfono 923 Calle del Peso, 3.

DE BARCELONA

SE TRATA DE UN CRIMEN

Barcelona.—El juez que entiende en la causa por muerte de Dolores Bernabeu ha practicado nuevas diligencias, de las que parece deducirse, con toda claridad, que la muerte no fué por suicidio, como se supuso, sino efecto de un crimen.

Han sido ordenadas por el juez varias detenciones.

El viaje del príncipe de Asturias.

Oviedo.—El príncipe de Asturias estuvo esta mañana visitando la fábrica de metales de Lugones, donde fué recibido por el director de la fábrica y por el alcalde.

Su Alteza visitó detenidamente los talleres y dependencias.

A las once estuvo en el cuartel de San Pelayo, donde pasó revista al regimiento de Infantería del Príncipe y al sexto de Cazadores.

Las fuerzas desfilaron ante el príncipe, que fué obsequiado después con un "lunch".

A las doce se trasladó al barrio del Campo de Reyes, para presidir el acto de colocación de la primera piedra de un Reformatorio para niños delincuentes.

La excursión a Luarca, que el príncipe había de hacer uno de estos días pasados, y que fué suspendida por el mal tiempo, se realizará mañana.

La fiesta nacional.

LA DE FERIA EN ALMERIA

Almería.—Se ha celebrado la primera corrida de feria.

Se lidiaba ganado de Flores, que cumplió.

El primero es de Tabernero, en sustitución del de Flores que murió de congestión.

Cañero le clava tres rejones aceptables. A caballo también, coloca tres pares de banderillas, de los cuales fué muy bueno el segundo.

Después, pie a tierra, hace una faena de muleta cerca y valiente. Mata de un pinchazo y una entera. (Palmas.)

Al segundo le puso seis rejones. Echa pie a tierra, y como el toro está medio muerto, sin darle ningún pase se tiró a matar, y acaba con el de Flores es una entera un poco caída.

Márquez veroniquea con lucimiento al tercero de la tarde y primero de lidi ordinaria.

El diestro oye palmas, que se repiten al colocar un par de banderillas de poder a poder, muy bueno, y otro al segundo, superior.

Después de una faena de muleta eficaz e inteligente, mata de dos pinchazos, media estocada y un descabello a la tercera.

Al cuarto le da Lalanda unos lanceos medianos. Clava dos pares regulares. Hace una faena malísima, distanciada y por la cara. Con el pinchazo está desahogado; da ocho pinchazos y descabella al quinto intento. Le dieron dos avisos.

En el quinto, Márquez da unos lanceos sin gran lucimiento, pero la faena es valiente y vistosa. El madrileño agarra media en el alto y descabella a la segunda. (Muchas palmas.)

Lalanda no hace nada de saliente en los dos primeros tercios.

Con la muleta está regular. Mata de media caída y un descabello.

DE BILBAO

LA ESTANCIA DE LA REINA VICTORIA

EUGENIA Bilbao.—Esta mañana, la Reina doña Victoria Eugenia salió, a las diez y media, del palacio de Zabálburu, llegando a las once a Las Arenas.

Luego se dirigió al embarcadero del Sporting Club, donde fué recibida por los balandristas.

La Reina embarcó en el balandro "Tonino", y seguidamente comenzó la regata, que se celebró con buen tiempo. El resultado de las regatas fué el siguiente:

Serie de 40 metros, con un recorrido de 15 millas.—Primero, "Sogalinda", segundo, "Tonino".

Serie de 8 metros, con igual recorrido.—Primero, "Colleen"; segundo, "Hispania".

Serie de 8,50 metros, con 9 millas de recorrido.—Primero, "Giralda", segundo, "Barandil", y tercero, "Mouro".

Serie de 6,50 metros, con 7 millas de recorrido.—Primero, "Frómista"; segundo, "Chiqui"; tercero, "Guco"; cuarto, "Abate", y quinto, "Doña Carmen".

A continuación entraron los balandros "Don Juan", "Tal vez" y "Ay, ay, ay".

Doña Victoria almorzó a bordo del "Tonino". Luego pasó al Sporting, acompañada de la condesa de Salinas y de la duquesa de la Victoria.

A continuación se dirigió al palacio de los marqueses de Arriluce de Ibarra, donde tomó el té y asistió a una fiesta organizada en su honor.

EL PASO DE LOS INFANTES

A las cuatro de la tarde pasaron por Bilbao, en automóvil, procedentes de Santander, y con dirección a San Sebastián, los augustos hijos de los Reyes.

Fueron saludados por las autoridades y continuaron el viaje sin detenerse.

LOS OBREROS METALURGICOS REANUDAN EL TRABAJO

Esta mañana se ha reanudado el trabajo en todas las factorías donde alcanzaba el paro de los obreros metalúrgicos.

Han entrado al trabajo todos los obreros, excepto los que se hallan ausentes desde el comienzo de la huelga. A estos últimos se les ha concedido un plazo de ocho días para que puedan volver a ocupar sus puestos.

No ha ocurrido el menor incidente.

La llegada del Rey a Madrid.

Madrid.—A las siete y cinco llegó esta tarde en automóvil el Rey.

Le acompañaban su ayudante, coronel Vigón, y el duque de Miranda.

A la puerta de Palacio esperaban al Monarca el infante don Fernando, el intendente de Palacio, conde de Aybar; el oficial mayor de Alabarderos, señor González Tablas, y el presidente del Directorio.

Después de los saludos de rigor, el Rey pasó a las habitaciones de cruce de Génova, que se han habilitado para él durante su estancia en la corte española.

En cuanto se mudó de ropa pasó a su despacho, donde conferenció con el general Primo de Rivera.

La entrevista, que fué muy larga, no terminó hasta más de las ocho y cuarto.

Al salir del despacho del Rey se encontró el general Primo de Rivera con el duque de Miranda y estuvo hablando con él largo rato.

En el zaguán esperaban al presidente los periodistas, a quienes dijo el marqués de Estella que el Consejo que ha de celebrarse bajo la presidencia del Rey tendrá lugar mañana, a las once de la mañana, en Palacio.

El Rey ha querido informarse de to-

do lo que ha ocurrido, y le he informado ampliamente sobre el particular, habiendo cambiado impresiones acerca de los telegramas recibidos de Marruecos.

Dejó al Soberano—añadió—una extensa lista de decretos, por si tiene la bondad de firmarlos y enviármelos al Ministerio de la Guerra.

Todos se refieren al personal. El Rey viene muy satisfecho de su estancia en Santander y de su viaje a Madrid, que ha sido muy bueno.

Ya

Torrelavega

DE SOCIEDAD

Ayer sufrimos una omisión lamentable al no incluir entre las honrosamente premiadas en la Exposición del Trabajo Manual de la Mujer a nuestra convecina doña Matilde Tresgallo, esposa del activo industrial don José Olmo.

Con mucha satisfacción subsanamos nuestro olvido y la felicitamos por tan merecida distinción.

Se encuentra ligeramente mejorado en la lesión que ha tiempo sufre el conocido comerciante don Adolfo Revuelta. Que continúe la mejoría es lo que deseamos.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el ilustrísimo canónigo don Ceferino Calderón, que fué durante tantos años nuestro párroco, ha sido visitado en su domicilio por representaciones de todas las clases sociales, que han querido ofrecerle una vez más el testimonio de su afecto.

Nos enteramos con satisfacción del resultado favorable que en la Habana ha tenido el pleito en el que por parte del diligente cartero don Jaime Pérez Sáiz, y en el que se ventilaba una importante cantidad. Que sea enhorabuena.

Ha llegado de Selaya la culta profesora Benedita Fernández, con objeto de pasar una temporada al lado de su tía la respetable señora doña Encarnación Sañudo.

ASCENSOS

Han sido ascendidos al empleo de capitanes los pundonorosos tenientes de nuestra Zona de Reclutamiento don Julián Zerrudo Merino y don Francisco Gómez Mielgo.

Con gran satisfacción nos enteramos también del ascenso a capitán de nuestro querido amigo el teniente de Seguridad don Cándido Fernández Diestro.

El amigo Diestro presta sus servicios en Gijón, y en su ascenso continuará en esta misma población.

A todos estos bizarros militares felicitamos efusivamente, deseándoles muchos aciertos en el desempeño de sus nuevos cargos.

NECROLOGIA

Ha fallecido en nuestra ciudad, a la avanzada edad de ochenta y un años, la respetable señora doña Saturnina Villanueva Cernelto, cuya muerte ha sido muy sentida, por contar la finada con generales simpatías.

A sus hijos don Benjamín, Manra, Lucía y Cipriano testimoniamos nuestro sincero dolor.

PREPARATIVOS DE FIESTA

En el pintoresco pueblo de Quijás se ultiman los preparativos para celebrar con esplendor las fiestas en honor de los Santos Mártires.

Gracias a la esplendidez del entusiasta montañés don Fidel Lloredo, que ha ofrecido a la Comisión organizadora su apoyo pecuniario, no se descuidará detalle que pueda aumentar su brillantez.

Por su parte, los jóvenes del pueblo Luceinda García, Balbina Aguirre, Carmen Méndez, Angeles Cayón, Elisa Terán, Ascunción Conde, Arturo Conde, Antonio Terán, José González y Delfín Peñero, que son los encargados del canto y baile a los Santos, ensayan con gran entusiasmo para cooperar al mayor esplendor de la fiesta.

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Plaza Balneario Iglesias, 5. Torrelavega.

Laredo

CONFERENCIA OCEANOGRÁFICA

Ayer, por estar ya muy próxima su marcha, compondrá en una sola conferencia el ciclo de las anunciadas el notable médico de la Armada, y cultísimo geógrafo, don Manuel Navarro Mesa, director de la colonia de huérfanos de dicho Cuerpo, de la que tantas veces nos hemos ocupado para elogiarla merecidamente.

La clase pescadora, en cuyo favor se celebraba el acto, inactiva hoy, a consecuencia del temporal reinante, llenó totalmente la amplia sala del Colegio Velasco.

El tema de la disertación fué de geografía de mar; recordó el conferenciante, en su amena e instructiva charla puntos tan interesantes de oceanografía como son los referentes al estudio de los mares, litología submarina, flora y fauna, señalando las espléndidas riquezas que atesora el líquido elemento; se ocupó ampliamente de las corrientes y mareas, de las olas, movimiento, densidad y temperatura de las aguas del litoral hispano; de la necesidad de instalar en el escuelas de pesca y laboratorios de oceanografía que hagan llegar estos conocimientos ictiológicos a los pueblos

pesqueros, los cuales ven desaparecer de día en día muchas especies que antes constituían una gran riqueza.

Hizo una apología del hombre de mar, compendio de las mayores virtudes cívicas, cuyos reflejos se advierten en su modesto hogar, y terminó su interesante disertación aconsejando la necesidad de apartarse, en tierra, de todo linaje de nocividades, alcohol, etcétera, y la de someterse a una higiene individual y colectiva—viviendas, casas para pescadores, etc.—, como único medio de conservación del vigor de los hombres de la costa.

Al finalizar el acto, el conferenciante fué premiado con nutridos aplausos y felicitado por numerosas personas.

Por nuestra parte, y en relación con lo que afecta a la desaparición o extinción de muchas especies que antes poblaban las playas de altura, y por lo que respecta a la escasez de sardina que hoy se siente en la pesca de bajura, llamamos la atención de los hombres de ciencia que forman la Comisión hidrográfica, consagrada al estudio de la ictiología de nuestras costas, para que la fijen en el incalculable daño que la inobservancia de las épocas de veda y el empleo de los arrastres, tanto de altura como de bajura, están causando impunemente y a diario a lo largo del litoral cantábrico, haciendo observar que también se emplean sustancias tóxicas para envenenar la pesca y obtener fácilmente abundantes lances.

EL BANCO DE SANTANDER, EN LAREDO

Hemos recibido la visita del competente gerente de la Sucursal del Banco de Santander en esta plaza, don Pelayo Carro García, para comunicarnos que dicho establecimiento ha dado ya comienzo a sus operaciones bancarias, ofreciéndonos, con tal motivo, sus servicios y amistad personal.

Sirvan estas líneas de agradecimiento a tan delicado y cortés ofrecimiento. EL CORRESPONSAL

AGUAS DE MARMOLEJO

El establecimiento de aguas alcalinas más concurrido de España.

Abierto al público hasta el 30 de noviembre.

Tres manantiales para enfermos de estómago, hígado, riñones, diabetes, artritis, cloroanemia, etc.

HOTEL DEL BALNEARIO

Unico oficial y de primer orden: capilla, baños privados, jardín, garajes, mesas de régimen. Pensión primera clase, desde 15 pesetas; segunda clase, desde 8 pesetas. Estación ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla. Pedidos de agua embotellada e informes, al gerente del Balneario de Marmolejo (Jaén).

Santoña

LAS FIESTAS DE LA VIRGEN DEL PUERTO

Con sólo decir que en el campo Las Huertas se enfrentarán el día 6 de septiembre los equipos campeones de Cantabria y Vizcaya, Real Racing Club, de Santander, y Arenas Club, de Guecho, y que el día 8, festividad de nuestra Patrona, tendrá lugar una magnífica corrida de toros, hidándose dos hermosos ejemplares cuatrefeys y dos uteros, de la acreditada ganadería de don Felipe Montoya, vecino de Madrid, queda asegurada una extraordinaria animación en esta villa, cuyas fiestas gozan fama tradicional, y a los que, sin estos aliados, hemos visto otros años acudir un número inabarcable de personas de todas partes.

Según ya hemos adelantado, el famoso estoqueador Diego Mazquiarán ("Fortuna") y el valiente novillero Juanito Mazquiarán ("Fortuna Chico") serán los encargados de la lidia en nuestro circo taurino, y que la gente se dispone a presenciar la labor de éstos, lo prueba el hecho de que desde ayer hay demanda de papel.

De la expectación que ha producido el encuentro entre los dos equipos mencionados más arriba, puede dar fe la taquilla de la Sociedad Unión Santoña, que ya vendió hace días entradas para medio campo, dejando en suspenso el despacho para poder complacer a los que no han madrugado tanto.

Para terminar con este pisto de fútbol y toros, diremos que las cuadrillas de los maladores citados serán: Picadores, Luis Salas, Luis Fariñas, Antonio Hernández y dos reservas.

Banderilleros, Hernando Ceceda, Plácido Palomino, Agustín Cabrera ("Chantillo"), Angel Castiño, Isidoro Ballesteros y un puntillero.

De otros festejos nada podemos decir, puesto que aún no hemos visto el programa que ha preparado nuestro Ayuntamiento, ni esperamos verlo hasta dos o tres días antes de las fiestas, según se acostumbra.

DE REGRESO

Después de haber pasado una temporada en la honrada villa castrera, regresó a su residencia de esta población, con sus bellas hijas, nuestro querido amigo el diputado provincial don José Ibarlucea.

EL CORRESPONSAL

26-VIII-1925.

Para guisar bien

se necesita dar el verdadero punto a las comidas, sobre todo el de la sal. Si Ud. quiere hacer deliciosa la vida a su esposa, atiende la cocina, guise bien, y ya verá que contento está a todas horas. Para conseguir esto, le ofrecemos los siguientes libros:

Quiero Ud. comer bien? - Carmencita. - Manual de la Cocinera. - Cocina familiar. - 200 maneras de preparar huevos. - Las 200 sopas de mi abuela.

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - D. Domenech. - Plaza Vieja, 1, Santander

Cabezón de la Sal

ESTAMPAS

Es sábado. Son las nueve de la mañana, dan las diez, suenan las doce, y por las calles de la villa va avanzando lentamente, en procesión de aquelarre, la caravana de los vencidos. Son "los pobres", nuestros pobres "del sábado". Son nuestros y no lo son, porque a la cita sabatina acuden todos los que del pedir hicieron un arte ó un oficio, que en la víspera del sábado pernoctaron cerca de Cabezón.

El desfile, siempre un agua fuerte de Goya, es tan pronto devotísimo como cómico. Se reza y se blasfema. Cuando el que da es persona que exige un Padre Nuestro antes de la limosna, se reza, y se reza con la hipocresía y el sordo rencor del que cree que su tiempo vale bastante más que el precio que se paga por su trabajo. Es un rumor de oración que sólo el mago don Ramón del Valle Inclán sabría cancelar en el encaje de su prosa, cuando pinta estos picaros de nuestro romancero.

Cuando a la puerta siguiente, una miseria igual a la que pide, pero más pudorosa porque no sabe pedir, dice el piadoso "Dios le ampare", aquel coro que antes fué de oración, es ahora la protesta airada, el juramento, la maldición...

Hay que dar. Hay que dar, dirá Pedro ó Juan, ese eterno Pedro ó Juan

que todo el mundo dice tonto, el tonto que vive sin trabajar, el tonto de Benavente en ese milagro, hecho peituda, "Para toda la vida". "Todos comen trabajando, yo como sin trabajar", y el desfile sigue... sigue un sábado y otro sábado, desde el tiempo de nuestros bisabuelos hasta nuestros días.

Esa exhibición de pobreza, de miseria, de carroña es un espectáculo que dice muy poco en favor de este pueblo, de sus autoridades y de su caridad.

Todos los pueblos cultos tienden a suprimir la mendicidad callejera; muchos lo han conseguido. Comitras, nuestra bonita y limpia vecina, hace mucho tiempo no ve por sus calles esa pobreza. Cada pueblo debe mantener sus pobres. El problema no es difícil.

A nuestro alcalde, don Ricardo Botín, caballero que ha demostrado en muchas ocasiones que la caridad cristiana vive en su corazón; a don Aurelio Peña, regente de esta parroquia, y a las damas cabezonenses, virtuosas, piadosas y caritativas, brindamos la idea de que Cabezón mantenga y atienda a sus pobres, en casa, sin pedir por las calles, exhibiendo su pobreza como insulto a un pueblo que no sabe ó no quiere remediarla.

EL CORRESPONSAL



En el baile y después del baile

Mientras la orquesta toca, usted no se da cuenta del cansancio. El ritmo de la música y de la danza, le dan una vitalidad ficticia. Pero después, al alba, cuando el cuerpo se rinde a la fatiga, es cuando recuerda el frasco de

"SAL DE ENO (FRUIT FRUTA) ENO (FRUIT SALT)"

Basta una cucharadita en un vaso de agua, para aplacar sus nervios y conseguir que su sueño sea tranquilo y reparador.

ENO hace que afronte usted el nuevo día con rostro sonriente.



Concesionario: FEDERICO BONET MADRID

Noja

Con motivo de la solemnidad de sus Patronos San Emeterio y San Celedonio, se celebrarán grandes fiestas en los días 29, 30 y 31 de agosto y 1 y 2 de septiembre, con arreglo al siguiente programa:

Día 29.—A las nueve de la noche, pasacalle por notables dulzaineros y Bandas de música. Seguidamente, una gran verbena en la plaza de los Duques de Santoña, con bombas reales y cohetes, tocándose por expresadas Bandas algunas piezas bailables.

Día 30.—A las ocho de la mañana, gran diana, recorriendo las calles de la villa las Bandas de música y dulzaineros.

A las nueve, un bien organizado grupo de danzantes, recorrerá todo el pueblo, haciendo las delicias del público con sus amenas danzas.

A las diez y media, misa a toda orquesta, con sermón, a cargo del orador sagrado, señor Melero.

A las cuatro de la tarde, bailes populares en la plaza de los Duques de

Santoña, amenizados por las Bandas y el tamboril.

A las seis de la tarde, concierto por la Banda del regimiento Andalucía.

A las diez, gran verbena con farolillos a la vecineana.

Día 31.—A las diez, concurso de natación, con premios a quienes primero lleguen a la meta.

A las once y media, suelta de patos en la bahía, para ser recogidos por el público.

A las tres y media, empezarán los bailes populares, amenizados por las ya citadas Bandas.

A las cuatro, magnífico espectáculo, que consiste en enterrar un gallo, dejándole la cabeza al descubierto. Los concursantes a este espectáculo serán vendidos, y con un palo, tendrán que pegarle en la cabeza, adjudicándose el mismo al que primero le pegue.

A continuación de este espectáculo se verificará la corrida del corcho, con premio.

INGENIEROS DE CAMINOS PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA ACADEMIA KRAHE

La más acreditada. Número limitado de alumnos. Pidánsese detalles e informes: MORETO, 7, MADRID

A las cinco, carreras en sacos, con premios.

A las ocho y media, se quemará en la playa de esta villa una preciosa colección de fuegos artificiales, terminando con una bien preparada traca valenciana.

Día 1.—A las ocho y media darán principio los juegos de pasabolo y emboque, adjudicándose 200 pesetas en premios a los vencedores.

Día 2.—A las nueve y media de la mañana y cuatro de la tarde, se celebrarán dos bonitos partidos de fútbol entre jóvenes de la villa, disputándose los mismos dos preciosas copas.

EL CORRESPONSAL

EVITE UNA OPERACION Antes de someterse a una operacion quirurgica ocasionada por desórdenes propios del sexo femenino, toda mujer debe tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham TONICO DE LA MUJER

Obregón

El lunes, festividad de San Bartolomé, Patrono de este pueblo, y con un tiempo peor que malo, se celebraron algunos de los festejos anunciados, ya que de otros hubo que prescindir por no permitirlo lo inclemente del día.

A las cinco de la tarde dió principio el partido de fútbol que se había concertado entre el Independiente, de Cayón, y el equipo local, encuentro que resultó interesantísimo, aparte de ligeras notas negras que se dieron, y que fueron cortadas a tiempo.

Jugaron ambos equipos con mucha codicia, viéndose jugadas preciosas, sobresaliendo, de los visitantes, Polé, Merallo e Ibaseta, haziendo bastante la defensa.

Del Obregón se distinguieron Jaime, Gento, Salas, García, Sáiz y Santos, por el orden que se citan.

Terminó el partido con un resultado de dos tantos para el Cayón (uno de penalty), y uno para el Obregón, siendo este goal de impecable ejecución.

Por la noche hubo verbena, que resultó deslucida a causa de la lluvia, que se tomó el ingrato encargo de disolverla.

A las diez de la mañana, dió principio la misa, oficiando nuestro párroco, ayudado por los también párrocos de La Concha y Parbayón, estando el sermón a cargo de este último, que, por cierto, gustó a los fieles que le escuchaban, por lo persuasivo de su plática y la sencillez y claridad de sus palabras.

Conque, gracias a todos, y hasta otro San Bartolomé.

EL CORRESPONSAL

HERNIADOS

que vivis abandonados ó confiados de cualquier braguero que añade sus impertinencias a las molestias de la hernia: el día menos pensado se os presentará fatalmente la cruel

ESTRANGULACION

que en pocas horas causa la

MUERTE

en medio de horribles dolores.

Las personas celosas de su salud y vida deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. BLETY, el acreditadísimo ortopédico francés tan conocido en nuestras provincias del Norte desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN, LA DISMINUCION PROGRESIVA Y RAPIDA Y LA DESAPARICION DEFINITIVA DE LAS HERNIAS por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUPRIMENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES Y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.

Correspondiendo a la confianza con que le honraron tantísimas personas en sus recorridos anteriores, Mr. BLETY repite una vez más su viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños, víctimas de hernias, deben aprovechar esta oportunidad única de cuidarse y presentarse sin vacilación en:

SANTANDER, en el HOTEL GOMEZ, el martes, día 4 de septiembre.

Estará también en REINOSA, en el Hotel Universal, el lunes, día 31 de agosto, y en BILBAO, en el Hotel Arana, el miércoles, día 2 de septiembre. BARCELONA, RAMBLA CATALUNA, 65. CASA MATRICULADA

Soba

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Seguramente, si bien probada amabilidad será bastante para dar cabida en ese diario de tan digna dirección a esta carta, respuesta a los ruegos que vienen haciendo públicamente varios corresponsales de Soba.

Procedo a concretar, y para ello aseguro que en esta Administración de mi cargo se realizan los servicios que están encomendados con toda la rapidez posible.

Un administrador de Correos que tenga como única aspiración el cumplimiento de su deber, jamás antepondrá los intereses particulares a los sagrados intereses públicos que se le confían; de forma que hay un buenísimo procedimiento para que esos también buenísimos sobanos a que se refiere su corresponsal, lleguen antes a su destino, y este procedimiento es que monten en los automóviles que, sin tener que esperar a la distribución del Correo de Ramales, se dirigen directamente de Gijaja a Soba. No empleando este procedimiento, que tengan por seguro que mientras no sea menos la correspondencia a distribuir, esta oficina no realizará el servicio con precipitaciones, que son tan perjudiciales para el servicio mismo.

El correo procedente de Gijaja tiene la llegada a esta oficina a las 10,35, y la salida para Soba, Arredondo y Lanesosa a las 11,25. Naturalmente que todos los minutos con que llegue de retraso la conducción de Gijaja a esta oficina serán los minutos de retraso con que salgan de esta las conducciones de Lanesosa, Arredondo y La Gándara.

Queda la satisfacción dada para que no se molesten en insistir esos respetables señores.

Mil gracias, señor director. Reciba el testimonio de afecto de su s. s. q. e. s. m.

El administrador de la oficina de Correos de Ramales (Santander), Agosto de 1925.

Doctor AGUADO

MEDICO NATURISTA Consulta todos los últimos sábados de mes. HOTEL CONTINENTAL.

AUDIENCIA

CAUSA POR AMENAZAS

Ayer se vió en esta Audiencia el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Santoña, por el delito de amenazas, seguido contra Arturo Unzueta, para quien el abogado fiscal sustituto, señor Cubría, pidió la pena de un mes y un día de arresto mayor, y multa de 125 pesetas.

La defensa, señor Nieto, se conformó con las conclusiones establecidas por el representante de la ley.

El mejor Tónico digestivo de guis de los amigos es el ANTES LAS CADENAS

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Cayo J. Pombo Quintanal SANTA LUCIA, 1.º (altos del Teatro Pereda)

SE VENDE casa paseo de Pereda, números 33 y 34, por pisos, y plantas bajas. Informarán en esta Administración.

FOSFATINA FALIÈRES asociada a la leche es el alimento más agradable y el que más se recomienda para los niños, sobre todo en el momento del destete. Conviene a los estómagos delicados. Entácese la marca FOSFATINA FALIÈRES. Desconfíandose de las imitaciones a que sus éxitos han dado origen. En todas las Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles. PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

CASI UN SIGLO CURIANDO MALAS DE LA SANGRE ZARZAPARRILLA de BRISTOL El Mejor Depurativo

FEBROXIL CERA (Antiséptico bactericida) Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. VENTA FARMACIAS-Laboratorio VICO BARCELONA

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Día 25' and 'Día 26' listing various market prices and exchange rates.

DE BARCELONA

Table with columns for 'Día 21' and 'Día 26' listing market prices and exchange rates.

Oficina de estudios técnicos. Ingeniero civil de Minas y electricista.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE. Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Comp. Transatlántica. VIAJES MARSANS. Viajes extraordinarios económicos a Roma por vía marítima.

OMNIA, S. A., COMPAÑIA DE SEGUROS. Real Club Automóvil de España. Agente para Santander y su provincia.

DE BILBAO

Table listing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES' with prices and dates.

GOZA FAMA MUNDIAL LA POMADA ZEHGNAS, antihemorroidal, debido a que no es un simple calmante...

Cotización local.

Table listing 'FONDOS PUBLICOS' and 'ACCIONES' with prices and details.

Para enfermedades del pulmón y secretas? Dr. VIÑA. Tratamientos especialísimos; precios económicos.

AVISO. Teniendo conocimiento de que algunas Casas venden el incomparable alimento para criar niños...

Leyendo la Prensa extranjera.

UN RECITAL DE PIANO Y CANTO EN AVION. Nueva York.—Mme. Brown, que canta en un gran teatro de Nueva York...

Marsella.—La delegación alemana, compuesta de más de cien miembros...

El ex ministro inglés Henderson sube a la tribuna y durante una hora lee un discurso...

HISTORIA DE UN CISNE MALO, DE UN BUEN PERRO Y DE TRESCIENTOS ESTUDIANTES AMERICANOS

Paris.—En el parque del palacio de Fontainebleau, que está bajo la dirección de la Academia de Bellas Artes...

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

SASTRERIA INGLESA de EDUARDO LINARES. Géneros garantizados. Maestro costador de primer orden.

GARAJE HISPANOAMERICANO. Accesorios, grasas, neumáticos, gasolina. Automóviles RUGBY, DURANT, CHENARD ET WALKER, CADILLAC.

TOMANDO LAS PASTILLAS DEL DR. RICHARDS. PARA LA DIFERENCIA Y ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS.

RON BACARDÍ. castigar al cisne criminal, poniéndole a disposición de un verdugo...

La justicia así satisfecha, los alumnos del Conservatorio, todos artistas, deploran amargamente la ausencia sobre las aguas del estanque de los hermosos cisnes...

Academia de Bellas Artes Mr. Widor, secretario perpetuo.

30.000 HUELGUISTAS EN INGLATERRA.

Londres.—La huelga de gente de mar, que ha estallado en Australia, ha tenido su repercusión en la Gran Bretaña.

En Gravesend un vapor de 12.000 toneladas está inmovilizado, con 1.000 pasajeros a bordo.

En Australia la huelga se ha extendido a Brisbane, Melbourne y Adelaide.

UNOS CIRUJANOS NORTEAMERICANOS ABREN EL CORAZON DE UNA JOVEN, Y LA SALVAN DE LA MUERTE.

Nueva York.—Dicen de Cambridge (Massachusetts) que unos cirujanos de la ciudad han practicado una intervención quirúrgica de audacia extraordinaria.

La joven Edith Leavens, de catorce años, sufría una endocarditis infecciosa, y los médicos, habiendo perdido toda esperanza de salvarla, se decidieron a abrirla el corazón y practicar una antiseptia rigurosa.

La operación ha tenido éxito completo, y la joven Edith está en vías de curación.

MARITIMAS

EL "EDAM" Procedente de Rotterdam llegó ayer a nuestro puerto el hermoso vapor correo holandés "Edam", que salió con rumbo a Habana, Veracruz y Tampico...

Este moderno y confortable paquebot francés entró en Santander, procedente de Tampico, Veracruz y Habana, dejando en nuestro puerto gran cantidad de pasajeros.

SITUACION DE LOS VAPORES DE FRANCISCO GARCIA "Magdalena R. de García", en Barry. "Francisco García", en Barry.

SITUACION DE LOS VAPORES DE LOUIS LIANO (S. EN C.) "Cantabria", en Bayona. "Esles", en Cartagena. "José", en Burdeos.

SITUACION DE LOS VAPORES DE ANGEL F. PEREZ "Carolina E. de Pérez", en Cartagena. "Emilia S. de Pérez", en viaje a Gijón.

"Alfonso Pérez", en Wes Hartlepool. TRAFICO DEL PUERTO. Buques entrados: "Toñín", de Bilbao, con carga general.

"Lola", de Bilbao, con carga general. "Peris Valero", de Bilbao, con carga general.

Buques despachados: "Toñín", para Gijón, con carga general. "Lola", para Gijón, con carga general.

"Peris Valero", para Barcelona, con carga general. "Cabo Tres Forcas", para Barcelona, con carga general.

EL TIEMPO "Ventolina del Oeste. Marejadilla del Noroeste. Horizontes brumosos. Cielo despejado."

MAREAS PARA HOY Pleamares: 8'26 m.; 8'58 t. Bajamares: 2'25 m.; 2'55 t.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

PÉRDIDA de un brillante suntuo (sin montura), bastante grueso, desde la plaza de toros hasta Cuatro Caminos, el día 20 del actual.

Se gratificará a quien lo entregue en las oficinas de los Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, número 36, Santander.

Unión Cantabria Industrial (S. A.) Fideos y pastas, sémolas y Juliana de toda garantía.

Cafés selectos tostados diariamente. EL PELICANO ROJO, Santa Lucía, S. A. Pedidos a esta Unión Cantabria, Doctor Madrazo, 1.

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Rato del día: Navarín de ternera a la Flamanda.

Vasconcel EL PREPARADO DE BELLEZA IDEAL PARA VERANO LAIT DE PETALES DE ROSES. La Leche de pétalos de rosas, de Vasconcel, da en el acto una tez de nácar ideal...

EL NUMERO 13 Vendo cuadros antiguos, abanicos y dos figuras maderas. Tableros, 3.—Lotería, 13.

ADELFA PILA Profesora en partos y masajista. Hospedaje embarazadas. Consulta, de once a una, Concordia, 7 triplicado; teléfono 3-44.

Fábrica de cortinajes RUAMAYOR, 41, BAJO Fabricación, a la medida, de toda clase de cortinajes...

Miguel F. Rodriguez. Practicante de Medicina, masajista.—Calle del Sol, 2.º

Para comer bien y barato en la Nueva Suiza PLAZA DE LA LIBERTAD. Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

HOLLAND AMERICA LINE GRANDES VAPORES CORREO HOLANDESES. Servicio rápido PASAJEROS GARA VEINTE DIAS desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Table listing 'PRÓXIMAS SALIDAS FUJAS DE SANTANDER' with ship names and dates.

admitiendo carga y pasajeros de CÁMARA y TERCERA CLASE para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

SE RUEGA A LOS SEÑORES PASAJEROS SE PRESENTEN EN ESTA AGENCIA PARA RECOGER SUS BILLETES CUATRO DIAS ANTES DE LA SALIDA DEL VAPOR.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y GIJÓN, don FRANCISCO GARCIA, Wad. Bas, 8, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

COMPAÑIA DEL PACIFICO :: LINEA DE CUBA. Próximas salidas del puerto de Santander. PARA LA HABANA 6 SEPTIEMBRE, vapor ORTEGA; 20 SEPTIEMBRE, OBITA; 25 OCTUBRE, OROYA; 8 NOVIEMBRE, ORIANA; 22 NOVIEMBRE, ORCOMA; 6 DICIEMBRE, ORTEGA; 20 DICIEMBRE, ORITA.

SEMILLAS El número 13, Lotería de las mejores calidades y procedencias. Venta, Agustín García y García. Almacén de cereales, piensos, garbanzos y demás legumbres, coloniales y salazones de cerdo.

